

ひける、

冬春雷鳴

〔改正月令博物錄〕二月初雷。

初電仲春に初めて發す、此頃より虫動く。俗に虫出しどいふ。

〔梅園日記〕初雷。日次紀事云、凡一春之中、雷初發聲是謂初雷。京俗節分之夜、貯置所撤家内之熬豆、聞初雷時、則三粒食之。寒夜筆談云、世ノ人初雷ノ鳴時ニ、節分ノ豆ヲクフハ、鵠冠子ニ、夫耳之主聰、兩豆塞耳不聞雷霆ト、此語ヲツタヘ誤タル也。按するに玉燭寶典卷十に、荆楚記云、家々留宿歲飯、至新年十二日、則棄街衢以爲去故、納新除貧取富、又留此飯、須發蟄雷鳴擲之屋扉、令雷聲遠也。太平御覽八百五十に、時鏡新書を引て、とあり、これより出たる事なるべし。

〔日本書紀〕皇極二十四元年十一月癸丑大雨雷、丙辰夜半雷一鳴於西北角、己未雷五鳴於西北角、甲子雷一鳴於北方而風發、十二月甲申雷五鳴於晝、二鳴於夜、辛丑雷三鳴於東北角、庚寅雷二鳴於東而風雨、甲辰雷一鳴於夜、其聲若裂。

〔續日本紀〕孝謙天平勝寶八歲十二月庚辰朔自去月雷六日。

〔續日本紀〕光仁十六寶龜十一年正月庚辰大雷災於京中數寺、其新藥師寺西塔、葛城寺塔、并金堂等皆燒盡焉。

〔三代實錄〕十四元慶八年正月四日丙寅巳時天南雷八聲、降雨始雷發聲於離、行鳴於坤、其後暴雨雷雹、占云、正月有雷、春穀不平、雷起火門、夏旱蝗。

〔左經記〕寬弘六年十二月五日乙酉、此夜雷鳴、頭中將來仰依雷鳴事可令奉仕御卜之由、仰時令和暖戊寅參內風、聞天文道奉去夕雷鳴勘文、疾疫炎。

〔扶桑略記〕三十應德四年○元年十二月廿八日丙午申刻雷大發聲數十箇度、電光赫奕勝於夏日、本朝世紀久安二年三月九日戊寅○百練抄夜半大雨、雷鳴霹靂、前齋院官子内親王東同先北居宅。